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La testimonianza di Gesù – Secondo incontro

Ci troviamo all’interno del capitolo 8 che iniziava con Gesù che diceva di essere la luce del mondo, la luce che fa vedere la realtà. 
Oggi Gesù, come luce del mondo, ci fa vedere la realtà nostra più profonda che è la sua stessa realtà, che è quella di essere Figlio del Padre ed è questa la luce alla quale l’uomo vive l’esistenza in un modo diverso. 
Il brano che leggiamo questa sera è abbastanza lungo e cercheremo di commentarne gli aspetti fondamentali.   
I temi fondamentali del capitolo sono: la verità, la libertà e la paternità: sono tre temi strettamente connessi che riguardano l’uomo. 
Qual è la verità dell’uomo? Qual è la libertà dell’uomo? 
Gesù lega la verità e la libertà al concetto, alla relazione che l’uomo vive: se è la relazione di un figlio con il Padre che ama, o se invece è una relazione diversa con un Padre detestabile. 
Quindi ci sono due paternità e vedremo queste due paternità che convivono in noi.  
L’illuminazione è il passaggio da una paternità menzognera che ci tiene nelle tenebre a una paternità vera che ci dona la libertà di essere figli e fratelli. 
E quando si parla di paternità menzognera, vedremo che si parla di qualcosa che è sempre estremamente attuale. 
il Vangelo di Giovanni diviene una fonte inesauribile di insegnamenti per ogni cristiano che desidera avvicinarsi sempre più a Dio. 
Ogni brano trascende il suo contesto storico per adattarsi alle problematiche attuali in armonia con l’idea che il messaggio evangelico, nella sua universalità, attraversi non solo lo spazio, ma il tempo. 
L’attualità sempre viva dello spirito di un vangelo da trasmettere agli altri in spirito di fraternità, lo stesso spirito che attraversa le pagine di Giovanni e che si realizza pienamente in Gesù sulla croce.
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